

香港文匯報(記者 葛沖 北京報道) 劍拔弩張的半島緊張局勢再次出現變數。據外電報道，韓國軍方近日計劃舉行兩場大規模射擊演習，一場是從昨日開始在韓國東部海岸舉行的海軍射擊演習；另一場是計劃於今日開始，在韓朝邊境舉行的陸、空實彈射擊演習，兵力投入據稱為韓國和平時期以來「最大規模」。北京專家指出，韓國在美國的策動下正一意孤行欲引發半島武裝衝突，韓美若持續軍事高壓恐引發朝鮮強力反彈，令半島局勢火上加油。

據 韓聯社報道，韓國國防部表示，目前仍在西海岸維持高度警戒態勢，以應對未來可能的「朝鮮出其不意的挑釁」。韓國軍方計劃從昨日(24日)起，在韓國東部海岸舉行為期3天的海軍射擊演習。

海上軍演昨日展開

路透社引述韓國國防部一名媒體官員稱，這次海上演習地點位於朝鮮海上界線以南約100公里處。韓國軍方稱，這些演習是為了應對朝鮮潛艇及巡邏船可能「闖入」韓方海域的情況而實施的。美聯社則報道說，此次演習已經開始，演習將持續到周六(25日)。

據稱，此次海軍射擊演習將出動6艘裝載山貓式(Lynx)反潛直升機的海軍艦艇，進行發炮訓練。

出動800兵 F-15K戰機



韓軍F-15K戰鬥機。

另據法新社和路透社報道，韓國還在準備，從12月23日開始，在距離朝鮮陸上邊境約20公里處的京畿道抱川市訓練場，舉行陸上和空中聯合實彈射擊演習。在這次陸空聯合演習中，據信韓國陸軍將出動K-1坦克、K-9自行火炮、工兵裝甲車和炮兵雷達等武器；空軍將投入F-15K及KF-16戰鬥機。參演的韓國士兵人數為800人左右。

路透社稱，這次陸空演習參演人數為和平時期「史上最大規模」。這一演習有可能「激怒」朝鮮。

對於韓國將舉行的新一輪演習，中俄兩國目前未有回應，此前，兩國曾多次明確表示，堅決反對任何製造緊張、激化局勢的行為，要求半島雙方務必冷靜克制，開展對話接觸，切勿採取任何導致局勢進一步緊張升級的舉動。

本月20日，韓國剛剛結束在上月韓朝炮戰發生地延坪島舉行的炮火射擊訓練。延坪島位於韓朝爭議海域，此前朝方警告說，若韓國不取消演習，將遭到比上月延坪島炮擊更嚴重打擊。但演習結束後，朝方又轉變態度，稱「不值得」對韓方予以回擊。

儘管如此，韓軍目前仍高度警惕，嚴防朝鮮「可能的報復行動」。據報道，韓軍對西北島嶼地區、點亮聖誕樹的愛峰一帶、軍事分界線(MDL)、東海岸等地區，都加強了應對態勢。F-15K、F-4E、KF-16等戰鬥機在空中保持應對態勢，世宗大王艦和獨島艦等宙斯盾艦也在維持警戒態勢。同時，韓國軍方也認為，朝鮮也在加強警戒態勢，在西海岸地區追加部署SA-2地對艦、地對空導彈，在韓軍射擊演習結束後也未收回武器。

韓國內現反對聲音

目前，在韓國國內，朝野兩派就韓國軍演一事產生了巨大分歧，韓國民主黨、民主勞動黨、進步新黨等5個反對黨和「6·15共同宣言實踐韓方委員會」等市民團體21日發表聯合聲明，敦促韓朝政府中斷一切軍事行動，立即進行對話。

聲明還指出，朝鮮對延坪島射擊訓練未進行反擊，並同意國際原子能機構(IAEA)核查人員重返朝鮮，這是雙方啟動對話的積極信號。



韓軍K-9自行火炮。

美稱暫不重啟六方會談

據中社22日電 路透社報道，美國白宮周二對很快將重啟朝核六方會談表示質疑，認為朝鮮首先應停止挑釁行為並履行其義務。

在美國發表這一論調前，美國新墨西哥州州長理查森以非官方身份訪問了朝鮮。理查森稱，朝鮮已經承諾，允許聯合國核查人員進入該國，確認朝鮮沒有在生產高濃縮鈾。

白宮促朝展實際行動

白宮發言人吉布斯稱：「現在，他們光說不行，必須採取行動。」吉布斯告訴記者：「當朝鮮證明有意改變其行為時，六方會談才會再次重啟。我們不會在屋裡擺張桌子進行六方會談，僅是為了感覺良好。」

報道披露，美國總統奧巴馬暫無聽取理查森朝行之行的安排。吉布斯堅稱，理查森訪問朝鮮是個人旅行，並非以官方身份。

韓媒稱朝美恢復對話

另據鳳凰衛視引述韓聯社報道，韓國一名外交消息人士說，朝鮮與美國已經恢復通過「紐約渠道」，也就是美國與朝鮮駐聯合國代表團接觸對話。

消息人士表示，自上月延坪島炮擊事件後，「紐約渠道」一度暫停。「紐約渠道」是朝鮮開展對外關係的一個非正式渠道，朝鮮駐聯合國的官員常常利用紐約的地理位置與國際社會接觸，進行非正式的協商或談判。



韓國陸空軍演概況

時間：周四開始
地點：抱川市(距邊境20公里)
人數：800人
主要武器：K-1坦克
K-9自行火炮
工兵裝甲車
炮兵雷達
F-15K戰鬥機
KF-16戰鬥機

韓啟最大規模軍演 半島局勢火上加油

距朝韓邊境僅20公里 陸空軍參與



韓國昨日在東部海岸展開軍事演習。圖為韓國海軍艦艇。



實彈演習過後，延坪島仍有大批韓軍戒備。

新華社

韓國陸空演習位置圖



韓美玩火 恐釀武裝衝突

香港文匯報(記者 葛沖 北京報道) 知名軍事評論員洪源向香港文匯報指出，目前韓國在美國的策動下，已經是失去了理性，正一意孤行欲引發朝鮮半島衝突。洪源批評，韓國不斷舉行軍演，不僅違反軍事常規，而且缺乏基本的戰略態勢判斷。

洪源認為，韓國最近的連串大規模軍演，對當前高度緊張複雜的半島局勢而言，無異於火上加油。他說，韓美保持高強度軍事壓力，奉行戰爭邊緣政策，只會引發朝鮮的強力反彈，加劇半島緊張局勢，令半島陷入險境。

洪源警告，如果韓國一味地玩火，那麼朝鮮半島的武裝衝突將變得不可避免，到時首先遭殃的是半島雙方人民，也勢必破壞地區和平穩定，殃及周邊國家。他說，由於半島面積有限，東北亞各方重兵團的強大火力，屆時必將溢滿朝鮮半島。著名軍事專家羅援少將判斷，半島很有可能發生

有限的局部摩擦或衝突，但是大戰的機率不大，因為雙方似乎都沒有大戰的意願，也沒有做好大戰的準備，恐怕韓國的「後台老闆」也不會允許韓國大打出手，因為美國尚未從阿富汗和伊拉克戰爭泥潭脫身，沒有精力再陷入一個新的戰爭泥潭。

朝克制 美韓應適當回應

復旦大學韓國研究中心主任石源華認為，美國在對朝政策上還是會維持軍事演習、經濟制裁的方針。他說，20日韓國在延坪島進行實彈射擊訓練，朝鮮沒有像先前聲稱的那樣進行反擊，因而在道義上搶到了主動權，如果美國對其善意沒有做出合適的回應，朝鮮極有可能對韓國採取更嚴厲的行動。

羅援表示，中國會積極勸和促談，向朝韓民眾曉以利害，利用國際影響力使雙方坐下來，保持克制用和平手段解決爭端。

美或就稀土問題 於世貿起訴中國

香港文匯報訊 據《第一財經日報》引述路透社報道，美國或將提前決定是否就中國稀土出口問題在世界貿易組織(WTO)採取行動。

美國鋼鐵工人聯盟組織認為中國清潔能源政策有5項違反了WTO規則，其中包括中國的稀土出口政策，並於今年9月向美國貿易代表辦公室申訴。

美國貿易代表辦公室此前表示將在明年1月決定是否要求中國在WTO框架下尋求爭端解決對話。不過，報道指，鑒於目前的政治局勢，美國貿易代表辦公室可能會提前作出決定。

此前，美國、歐盟以及墨西哥曾就中國在鋁土礦出口方面類似的限制要求，在WTO提出過起訴，目前尚未得到最終結果。

中國商務部部長陳德銘上周出訪華盛頓時，否認了中方出於政治動機而減少對外稀土出口。他表示，中國政府的稀土政策是出於環保的考慮。

歐盟：中國允向歐供應稀土

另一方面，歐盟貿易委員德古赫特周二在北京的記者會上表示，中國已向到訪的歐洲官員承諾，將繼續向歐洲提供稀土資源。

第三次中歐經貿高層對話周二在北京結束。雖然中國尚未公布明年稀土出口配額情況，但是歐盟已經得到中方的承諾，將確保對歐盟的稀土供應。

中日撞船錄影外洩案 日本處分50人



據中社22日電 日本海上保安廳22日宣佈，就中日撞船錄影外洩案處分50多人，包括洩露現場錄影的海上保安官。

共同社報道指，東京警視廳以涉嫌違反《國家公務員法》(保密義務)為由，就神戶海上保安部海上保安官一色正春(見圖)(43歲)洩露中日撞船事件錄影一案，移送檢方，預計檢方將在明年年初

決定刑事處分，一色正春免於起訴的可能性較大。同時，日本海上保安廳宣佈，對該海上保安官作出停職處分。另外，包括違反內部章程和監管不力等在內，處分對象超過50人。海上保安廳長官鈴木木久泰也受到減薪處分，國土交通大臣淵田夫也將歸還部分薪金。

韓願與中國調查撞船事故

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 一艘中國漁船上周六與韓國海警執法艇發生衝撞後沉沒，事件造成中國漁民一死一失蹤。事發後，中方向韓方提出嚴正交涉，批評其違反《中韓漁業協議》，要求韓方盡快放人，並嚴懲肇事者。對此，韓國政府有關人士昨日向韓聯社表示，願意與中國一同進行聯合調查。他說，不希望沉船事故發展為外交問題，願意同中國進行緊密合作，解決問題。

該韓國官員表示，他們擁有中國漁船碰撞韓國警備艇的證據，並已就此作出充分說明。他亦稱，不希望沉船事故發展為外交問題，願意與中國進行緊密合作，解決問題；另外一名韓國有關人士也表示，「我們目前在進行事實內容的客觀核實和相關調查，願意就此同中國進行緊密合作。」

不過，該韓國有關人士亦同時說：「對中國漁船進行指導和調查是行使執法權的正常活動，為了維持海上的秩序，我們會繼續嚴正執法。」韓國媒體報道指，從20日開始，韓方連續5日對「在韓國專屬海洋經濟區內非法捕魚」的中國漁船展開大規模「集中執法」。